ПРИМЕРЫ ИНФОРМАЦИОННЫХ КАРТОЧЕК  

к обучающей самостоятельной работе в 8-ом классе 

Тема: «Соли»
Цель: выработать навыки и умения составлять формулы солей по их названию, расширить кругозор учащихся, включив материал, связанный с практическим применением солей.
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2 . Соли угольной кислоты называются карбонатами. Составьте формулы  карб о натов кальция, калия, натрия.      Мел, мрамор, известняк   –  широко распространенные осадочные горные породы  более чем на 90% состоят из карбоната кальция.  Сода   –  общее техническое  н а з вание различных карбонатов натрия. Различают кальцинированную соду  Na 2 CO 3 , кристаллическую соду  Na 2 CO 3     10 H 2 O ,  пищевую (питьевую или  двуу г лекислую) соду  NaHCO 3 .  




                             

1. Соли азотной кислоты называются нитратами. Составьте формулы нитратов железа (II), железа (III), натрия, калия, кальция, бария, серебра. Общее название нитратов калия, натрия, кальция, бария, селитры.


Калиевую селитру уже в VIIIв. Использовали в Византии для приготовления зажигательных смесей. С конца XIVв. Из нее готовили черный порох – смесь тонко измельченной калиевой селитры (75%), древесного угля (15%) и серы (10%). В настоящее время черный порох используют для снаряжения охотничьих патронов.


Аммиачную (NH4NO3), натриевую и калиевую селитры применяют в качестве удобрений, а две последние используют также при стекловарении и в пищевой промышленности для консервирования продуктов. 


Нитрат серебра или ляпис – бесцветные прозрачные кристаллы, хорошо растворимые в воде. Применяется в производстве фотоматериалов, при изготовлении зеркал, в гальванотехнике, в медицине. На практических занятиях мы будем использовать нитрат серебра, как качественный реактив для обнаружения соляной кислоты и ее солей. 


Ag+ + Cl- (AgCl(, белый творожистый осадок
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2. Соли угольной кислоты называются карбонатами. Составьте формулы карбонатов кальция, калия, натрия.


Мел, мрамор, известняк – широко распространенные осадочные горные породы более чем на 90% состоят из карбоната кальция. Сода – общее техническое название различных карбонатов натрия. Различают кальцинированную соду Na2CO3, кристаллическую соду Na2CO3 ( 10H2O, пищевую (питьевую или двууглекислую) соду NaHCO3.





3. Соли соляной кислоты называются хлоридами. Составьте формулы хлоридов железа (III), меди (II), натрия, цинка. Хлорид натрия – поваренная соль – имеет важное значение в жизни человека. Физиологический раствор (0,9%-ный раствор хлорида натрия) широко используется в медицине для поддержания нормального осмотического давления в организме. 





4. Соли серной кислоты называются сульфатами. Составьте формулы сульфатов железа (III), меди (II), натрия, железа (II), кальция.


Сульфат натрия в виде кристаллогидрата Na2SO4 ( 10H2O известен под названием «глауберова соль». В медицине его используют как слабительное средство. Сульфат кальция широко встречается в природе в виде гипса 


CaSO4 ( 2H2O. Сульфат меди энергично присоединяет воду с образованием кристаллогидрата CuSO4 ( 5H2O, называемого медным купоросом. В сельском хозяйстве медный купорос широко используют для борьбы с вредителями растений. Сульфат железа (II) образует кристаллогидрат FeSO4 ( 7H2O, который называется железным купоросом. Его используют для борьбы с сельскохозяйственными вредителями. 








