     Уровневая дифференциация- потребность времени. 

Эффективная организация образовательного процесса в современной школе невозможна без использования индивидуально-дифференцированного подхода к учащимся. Ведь основная цель школы – создать условия для самореализации личности, удовлетворение образовательных потребностей каждого ученика в соответствии с его наклонностями, интересами и возможностями , подготовить его к творческому интеллектуальному труду . А для этого надо предоставить учащимся право выбирать уровень обучения по каждому предмету.

 В обучении химии дифференциация имеет особое значение. Это обусловлено спецификой учебного предмета: у одних учащихся усвоение химии сопряжено со значительными трудностями, а у других проявляются явно выраженные способности к изучению этого предмета. В данной ситуации учителю важно учитывать как познавательные интересы учащихся , так и индивидуальные темы развития .

В 80-е г.г. Ю.К. Бабанский выдвинул идею о дифференцированной помощи учащимся, т.е. о применении таких приемов и методов обучения, которые индивидуальными путями вели бы всех школьников к одинаковому уровню овладения программой .

В настоящее время проблема дифференциации обучения интенсивно изучается: уточняются её цели, формы и направления, содержание и методические пути обеспечения. Все большее признание и распространение получает концепция профильной дифференциации  образования, предусматривающая выделение трех уровней содержания учебных предметов: общекультурного, прикладного и профессионального ( творческого ) (В.Г. Болтянский , Г.Д. Глейзер ). Разработка этой концепции – задача государственных органов образования, её решение не входит компетенцию учителя. Учитель, как правило, осуществляет дифференциацию, предлагая учащимся задания, отличающиеся объемом заключенного в них материала.

Известно, что обязательный минимум содержания основного (общего ) и среднего ( полного ) образования, утвержденные Министерством образования Российской Федерации, определяют минимальный объем учебного предмета. Но какую отметку ставить ученику, если он усвоил этот минимум? “Удовлетворительно“? Тогда у учащихся не будет стимула к изучению предмета. Может быть, “отлично“? Но какую отметку в этом случае ставить ученику, который знает больше? И опять учитель невольно ориентируется на объем содержания.

Не будем, однако, забывать о том, что изучение каждого предмета в общеобразовательной школе – не цель, а средство развития ребенка.

Следовательно, увеличение количества изучаемых фактов, понятий, теорий и т.д. не имеет ни какого смысла, а для оценки успехов учащихся необходимо определить, как усвоено содержание : на уровне воспроизведения фактов, их реконструирования (воспроизведение способа получения фактов ) или на вариативном уровне ( на уровне мыслительных операций ).

Принципиальное отличие такого подхода к дифференциации состоит в том, что он основан на многоуровневом планировании результатов обязательной подготовки учащихся и формирования повышенных уровней овладения материалом . Учащиеся получают право и возможность выбирать уровень обучения , учитывая свои способности , интересы , потребности, варьировать свою учебную нагрузку , учиться адекватно оценивать свои знания .

Возникает вопрос: сколько уровней овладения материалом и, соответственно, дифференциации заданий целесообразно выделить? Руководитель московского центра “ образование для всех “ В.В. Фирсов предлагает ввести два уровня ( обязательный и для интересующихся предметом ) , академик РАО профессор В.Д. Шадриков – шесть уровней склонности .

Нам представляется более обоснованное мнение профессора В.В.Гузеева, сторонника трехуровневой дифференциации заданий .

Первый уровень – можно назвать минимальным. Выполнение учащимися заданий этого уровня отвечает минимальным установкам образовательного стандарта.

Если учащиеся, ориентируясь в учебном материале по случайным признакам ( узнавание, припоминание ) , выбирают задания шаблонные, многократно разобранные ранее задачи , то за выполнение таких заданий получают “ 3. Если учащиеся могут воспользоваться способом получения тех или иных фактов, ориентируясь на локальные признаки , присущие группам сходных объектов, и проводя соответствующий анализ этих фактов, решают задачи, которые можно разделить на подзадачи с явно выраженным типом связи , они получают “ 4 “. Проведенное анкетирование учащихся показало , что 

80-85 % из них желают учиться на “4”, поэтому такой уровень овладения материалом, и , соответственно , уровень заданий называют общим . В любом классе есть ученики , которые , интересуясь предметом , знают больше остальных . Они могут находить свой способ решения , переносить знания в новые , нестандартные ситуации . Выполнение заданий такого “ продвинутого “ уровня оцениваются отметкой “ 5 “. Согласно Закону “ об образовании “ все учащиеся имеют право выбирать уровень обучения по каждому предмету.

Много используются карточки с заданиями разного уровня, которые отличаются цветом или формой, поэтому учащиеся легко в них ориентируются. На контрольных работах каждый ученик получает тексты заданий всех трех уровней и выбирает подходящий для себя.

Разработка новых технологий играет большую роль. Так использование модульной технологии с элементами технологии полного усвоения преследует формирование у ученика навыков самообразования, весь процесс строится на основе осознанного целеполагания и сомоцелеполагания с  комплексом ближних ( знания , умения , навыки ) , средних (общеучебные З.У) и перспективных ( развитие способности личности ) . Учитель переходит из режима информирования в режим консультирования и управления . Из  блоков-модулей как из элементов конструируется учебный курс по предмету. Элементы внутри блока-модуля взаимозаменяемы и подвижны. Каждый блок-модуль включает: 

1.Рекомендации учителю.

2.Рекомендации ученику.

3.Зачетный лист по теме ( 4-е колонки : учебный этап урока, рекомендации для изучения темы , проверочные задания , контрольные ) . 

4.Опросник.

5.Решение к заданиям опросника.

6.Дополнительный материал для интересующихся химией.

7.Итоговый контрольный тест.

Методы и приемы работы с    блоком-модулем  учитель может применять по своему усмотрению. Все задания составляются дифференцированно.

∆ - базовый уровень “3” или “ зачтено “.
□ – “ 4 “ , достаточный уровень.

    - “ 5 “ , высокий.
